

LA REGION CANTABRA

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

BOMBARDEO

Pisanas á perra gorda

- Franelas paño..... 4 REAL
Visillos encaje..... 2 PERRAS
Pajetas de hombre, 4 2, 3 y 4..... 4 REALES
Camisetas señora, punto inglés..... 3 REALES
Rentería de colchones..... 3 REALES
Lavado sábanas ancho..... 9 PERRAS
Toquillas bufanda..... PESETA
Colchas cama con fleco..... 3 PESETAS
Velos granadina seda y tul..... 5 REALES
Mantiles grandes..... 5 REALES
Mantiles pequeños..... 6 PERRAS
Camisetas punto inglés, de hombre..... 6 REALES
Mantas tapabocas, grandisimas..... 14 REALES
Retales de paño casi gratis.
Corsés cutí con ligas..... 6 REALES
Retortas hilo..... 3 REALES
Retortas hilo de sábanas..... 7 REALES
Mantas de cuna..... 9 PERRAS
Mantas de cama..... 3 PERRAS

Los géneros de perra gorda serán repartidos entre todos los compradores

ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO

PRECIO FIJO

¡Nadie más barato!

Camisas, corbatas, géneros de punto, guantes, paraguas, impermeables, bisutería y otra infinidad de artículos de novedad. Calzados de todas las clases y formas. Especialidad en los calzados para señora y caballero.

"La Ciudad de Santander", Blanca, 1 y 3.-Teléfono 90

"La Perla", Amós de Escalante, 2.-Teléfono 253

Consérvese el Vale que da el PABELLÓN N.º RBÓN los lunes, miércoles y viernes, pues es dinero en efectivo al hacer sus compras en estas Casas.

EL PERÍODO ELECTORAL

Ya hemos entrado en él. La fecha, como decíamos ayer, está designada para acudir á las urnas.

Todos los partidos despliegan sus fuerzas; todas las fracciones trabajan con denuedo aspirando al triunfo.

La lucha, por lo que se ve, será enconada, no sólo en nuestra provincia sino que también en toda España.

Esta elección tendrá, por lo que se coliga, la virtualidad de sacar del retreimiento al Cuerpo electoral. De poner frente á frente á blancos y á negros, rojos y amarillos.

Tiene otro nuevo aspecto la lucha entablada: el de que raro será el distrito por donde haya elección, que no se presenten varios candidatos aspirando á las codiciadas actas. Bien está que así sea.

Ello nos demuestra que el pueblo español, pues alguna vez hemos de hablar en términos generales, se halla harto de encasillados y cacicatos indignos.

Por eso se propone acudir á los comicios á depositar su voto libre de tutelas y de amenazas cuneras. De alabar es cambio tan progresivo que rinde tributo á la libertad de conciencia y á un anhelo ferviente de liberación ciudadana.

Falta, hacia, de suprema necesidad era un despertar nacional que obligara en las provincias á mesócratas, caciques y logreros, á reconocer personalidad al Cuerpo electoral, con el que necesariamente hay que contar antes de hacer cálculos ni soñar en el triunfo.

No acariciamos por este motivo, ateniéndonos á los deseos de los electores, la ilusión de que la democracia, el republicanismo va á acaparar el sentir y el malestar del pueblo, obteniendo con sus votos tantas actas como candidatos presenta. Nada de eso soñamos, ni menos esperamos. Somos hombres prácticos más que visionarios. Rendimos culto á la realidad, al verismo, y no acariciamos la quimera y vana ilusión de una victoria ilusoria.

Lo que sí creemos, por ser de sentido común y de una lógica irrefutable, es que los candidatos de la derecha no se llevarán las actas de trabajos. Desde luego les auguramos trabajos improbos y muchos miles de duros; pues no todas las provincias son feudas de unos cuantos vivos como lo es la Montaña, ni todos los distritos han perdido el pulso, como muchos de la costa cántabrica. Existe gran diferencia entre unas y otras provincias, entre unos y otros distritos.

Y aun los considerados como seguros, veránse en un verdadero aprieto si se presentan candidatos demó-

cratas. Para triunfar han de aprovecharse de la miseria del elector ó de la influencia que sobre él ejerzan para comprar su conciencia: pues de lo contrario, votará á los republicanos, que son las ideas que ostentan la mayoría de los obreros, clase media y labradores.

Las elecciones anteriores de diputados provinciales y diputados á Cortes lo demuestran con clarividencia. La Montaña nos dá el ejemplo. Y bien elocuente, por cierto.

¿Quiénes triunfan en los distritos rurales? ¿Los más aptos, los más intelectuales, los más honrados ó los que reparten más pesetas? ¿No se cotizan cual mercancías, á un tanto los votos con relación á los pueblos?

¿Un voto en Torrelavega, por ejemplo, no vale el doble y aun el cuádruple que el voto de uno de los habitantes de una casuca y unos terrenos propiedad del señor A ó B? Y lo que decimos de Torrelavega es aplicable á Reinosas, Santaña, Castro, Laredo y Santander.

Pues en los distritos donde se verifican las elecciones funcionará el soborno, la dádiva, los atropellos y la aplantación del voto.

Aunque en Santaña-Ramales y en este distrito muy bien pueden cambiarse las tornas. Porque se dan casos raros, pero innegablemente tienen efectividad.

Nosotros queremos dejar bien puntualizada la actitud de los republicanos montañeses, definida la conducta que hemos de seguir si, como ya está acordado en Torrelavega, no luchan con candidato propio nuestros correligionarios. En este caso, el deber de todos los republicanos de la vecina ciudad es el de venir á trabajar con denuedo, con energía, con el vigor proverbial en nosotros, al distrito de Santander, ayudando á la candidatura del señor Castillo.

Y lo mismo que decimos de Torrelavega lo podemos repetir á los de Laredo. Es cuestión de honor para la Federación Republicana Montañesa conquistar dos actas en la próxima contienda.

Por dignidad política estamos obligados á librar á los distritos de la asquerosa lepra de un caciquismo venánico y absorbente que tiraniza la vida económica allí donde toma arraigo y crece. Con ello daríamos entrada en la madriguera provincial á los elementos republicanos. Saneáramos la administración y la Beneficencia, de suyo descuidadas. Destataríamos el nudo gordiano que sujeta á los pueblos al yunque del poder personal.

Pondríamos, en fin, un jalón en el nombramiento de futuros diputados á la Diputación provincial y á Cortes.

¿Cuánto no harían por el progreso político y económico de esta provincia los diputados republicanos! Unidos como estamos en apretado haz, vamos dispuestos á reñir dura batalla contra el atraso moral y material de la Montaña, despreciada y envilecida por aquellos que han tenido en sus manos el mejoramiento, la cultura y el bienestar, pero que nada absolutamente hicieron por redimirla de la abyección en que vive y se desmorolla.

¡Guerra á los enemigos del pueblo!

¡Guerra á toda esa conjunción de elementos reaccionarios que aspiran al dominio de las conciencias y á la tiranía de las voluntades!

A impedir el artículo 29

Delegados por el Directorio de la Federación Republicana Montañesa, hoy saldrán con dirección á Santaña nuestros queridos amigos don Isidro Mateo y don Guillermo Fernández, administrador y director, respectivamente, de LA REGION CANTABRA.

El objeto de este viaje es el de recorrer el distrito, donde en breve se llevará á efecto una honrada y enérgica campaña electoral, á la par que de propaganda republicana.

Llevarán también nuestros amigos la misión de realizar los preparativos necesarios para proceder en su día á la antevolación de candidato para diputados provinciales, pues el deseo de la Federación Republicana Montañesa es que ningún diputado lo sea por el artículo 29 en Santander y su provincia.

PROPAGANDA ELECTORAL

EL MITIN DE AYER

A Soto de la Marina

En varios coches salieron ayer tarde de Santander las personas que habían de tomar parte en el mitin celebrado en el vecino pueblo y algunos otros amigos políticos que iban acompañando á los oradores, con el objeto de aborrecer su candente palabra.

Sin el menor incidente llegamos hasta el pueblo susodicho de Soto de la Marina.

Una vez entrados en la circunscripción del mismo, y antes de llegar al lugar en que se halla enclavado el salón de la Sociedad «El Escajo», en cuyo domicilio habíamos de celebrar el comicio, pasamos por frente de la iglesia del pueblo, edificio antiquísimo, que, sin embargo, y aparentemente al menos, se conserva en buenas condiciones.

A las puertas de la iglesia estaban estacionadas hasta unas veinte mujeres, de diferentes edades, aunque en su mayoría eran mayores de 40 años y menores de 15, las cuales, no bien hubimos nosotros pasado, prorrumpieron en furiosos gritos de imprecaciones á los republicanos, ¡canallas!, y otros dicerios por el estilo.

Nosotros, siempre respetuosos con las damas, aunque éstas sean quintaonas arpias, nada replicamos á las injurias que—según después supimos—nos eran dirigidas por mandato expreso del cura del lugar, personaje que al parecer tiene algún ascendente entre aquellas pobres mujeres.

Llegados al domicilio de la Sociedad recreativa «El Escajo», constituida en el pueblo de Soto de la Marina, contra los deseos de aquel cura, nos encontramos con un gran número de vecinos de aquel pueblo y de todo el Ayuntamiento de Santa Cruz de Bazana, que deseaban ya escuchar la palabra de su candidato.

No bajarían de 600 personas las que se congregaron para asistir al anunciado comicio.

El mitin

Este dió principio cerca ya de las cinco de la tarde.

Preside el acto el ciudadano Francisco Diego, vicepresidente de la Federación Republicana Montañesa.

Expone el objeto del acto, que es el mismo que el de los otros tres celebrados anteriormente en otros tantos pueblos de esta circunscripción.

A continuación concede la palabra al ciudadano

Isidro Mateo

Este empieza su discurso diciendo que no tiene el propósito de hablar una sola palabra de cuestión electoral, sino que se ha de circunscribir á combatir el caciquismo de sotana que domina al pueblo de Soto de la Marina.

Dice que si los vecinos del pueblo de Soto de la Marina consisten ese caciquismo de sacerdotil, merecerán el calificativo de eunucos con que los bautizó el insigne Costa. Recuerda la famosa manifestación del 2 de octubre y asegura que el cura de Soto de la Marina llevó muchos borregos á formar parte de aquella manifestación fanática.

Habla de los deberes y obligaciones que conciernen á los clérigos y recuerda algu-

nas disposiciones del Concordato y la ley llamada del Candado, dictada por Canalejas.

Nosotros, los republicanos, no combatimos las creencias de cada uno, porque para eso tenemos en nuestro programa el mayor respeto para los cultos y las creencias de cada uno.

Lo que sí queremos es la más amplia libertad de cultos para que todos, los de una y los de otra religión, sean igualmente respetados.

Asegura que el famoso cura de Soto de la Marina ha dicho en Santander que él únicamente dispone de los votos todos del Ayuntamiento de Santa Cruz de Bazana.

Censura que desde el púlpito pueda un clérigo cualquiera ofender, molestar ó insultar con una libertad absoluta, cuando á nosotros, los republicanos, nos espía siempre el fiscal para envolvernos en un proceso si nos desizamos lo más mínimo.

Aconseja que la mejor protesta que el pueblo de Soto de la Marina puede hacer contra el caciquismo y las arbitrariedades del cura de este pueblo, es la de conceder su voto al candidato que presenta la Federación Republicana Montañesa.

Al terminar el señor Mateo, escucha una prolongada salva de aplausos.

Manuel Torre

Hace á continuación uso de la palabra el presidente de la Federación Republicana Montañesa, ciudadano Manuel Torre.

Comienza éste asegurando que los curas, representantes de la doctrina de Cristo en la tierra, en lugar de atender al credo que éste les dejó, se entremeten en cuestiones ajenas á su cargo, y desde el púlpito despostran á su gusto contra aquellas personas que no sean de su gusto.

Se dirige á cuatro chiquillitas que lanzan algunas exclamaciones en contra de los oradores del mitin que se celebra y las pregunta cuánto les ha dado el cura para que realicen esa protesta.

Termina el señor Torre recomendando la candidatura del señor Castillo, con cuya acta dará la más hermosa lección al monte-rilla de sotana de Soto de la Marina.

El señor Torre escucha al terminar abundantes aplausos.

Guillermo Fernández

Nuestro estimado director combinate con frases duras la actuación del sacerdotil personaje que domina en Soto de la Marina y dice que los republicanos caminan siempre con la frente alta, sin hacer caso de los ladridos de tales canes.

Invita á los vecinos del inmediato pueblo á que se coloquen al lado de los republicanos si desean emanciparse del caciquismo bárbaro y arbitrario que sufren.

No venimos nosotros—dice el señor Fernández—á pedirnos vuestros votos, sino á aconsejaros que consultéis con vuestra conciencia antes de depositar vuestros sufragios en la urna y deis el voto á aquellas personas á quienes vuestra conciencia os dicte.

Dice que los republicanos se han presentado ya varias veces al pueblo, exponiéndoles su programa y el que defenderá en la Diputación provincial.

¿Han hecho lo mismo los candidatos monárquicos y el carlista?

No, porque creen que no lo necesitan y además porque tienen miedo de que el pueblo se entere de los chanchullos que en aquella Corporación han cometido siempre.

Recuerda los hechos vandálicos cometidos por los carlistas en el siglo pasado, hechos que también recordarán algunos viejos habitantes de este pueblo que nos escuchan.

Y estos carlistas descendientes de aquellos carlistas, son los que ahora se unen con los liberales para satisfacer su ambición común.

¿Y sabéis, dice el orador, por qué van estos elementos juntos?

Porque carlistas y liberales que en toda la provincia no son más que cuatro soldados y un cabo, necesitan ir del brazo de los conservadores idóneos que en esta ocasión tienen el asador por el mango y pueden proporcionalles la cantidad de votos que necesitan para triunfar la voluntad de sus electores.

En cambio, nosotros, vamos á la lucha solos, completamente solos, en la seguridad de que el pueblo ha de estar á nuestro lado, al lado de la política honrada que representamos, y triunfaremos contra el caciquismo y hasta contra las autoridades.

Termina nuestro querido director escuchando una salva de aplausos que dura bastante tiempo.

Ernesto del Castillo

Y llega el turno al candidato que presenta la Federación Republicana Montañesa, don Ernesto del Castillo.

Este comienza con un elocuente párrafo diciendo que si reinara en España el régimen republicano no habría ams que se impulsarian á la voluntad de todo un pueblo.

Asegura que el cura de Soto de la Marina no se preocupa de defender la doctrina de Jesucristo sino de defender los intereses todos de los carlistas, sin hacer caso de las necesidades de los pobres, como puede muy bien verse en el Hospital provincial de Santander.

Jocosamente hace el retrato del cura de Soto de la Marina y dice que aunque éste pesa cerca de 200 kilos y yo—añade—ni la vigésima parte, no se atreve á encontrarme á mí cara á cara.

Habla de las atribuciones del gobernador de la provincia y dice que sin la aquiescen-

CANDIDATURA REPUBLICANA

PARA DIPUTADOS PROVINCIALES

DISTRITO DE SANTANDER

Ernesto del Castillo Bordenave

cia del partido republicano no puede gobernar.

Asegura que los candidatos que presentan los partidos monárquicos y el carlista solamente quieren sus actas para servir los intereses de los caciques, nunca los del pueblo.

Se ríe de la amenaza del cura de este pueblo con procesar á varias personas de Soto de la Marina, incluso al alcalde y á algunos concejales.

Habla de los ofrecimientos hechos por los monárquicos y asegura que la carretera que han prometido á los vecinos que le escuchan no es más que una martingala electoral porque esa carretera no será construída.

Os amenazarán indudablemente—dice el orador—con quitaros los terrenos que hoy explotáis.

No hagáis caso de tales amenazas, porque el reparto de los terrenos está autorizado por las leyes y no habrá cacique alguno que vaya contra ellas.

Termina su discurso el señor Castillo con elocuentes párrafos en pro de la Federación Republicana Montañesa.

El candidato republicano concluye su oración aclamado entusiásticamente por el numeroso público que le escucha.

Terminación

Da por terminado el acto el presidente del mismo, señor Diego, que pronuncia enérgicas frases contra el caciquismo del cura de Soto de la Marina, al que dijo que no tenía en ningún terreno, ni le asustaban sus 116 kilos.

Fué también extraordinariamente aplaudido, con lo que se dió por terminado el acto.

Después del mitin

Algunas consideraciones nos ha sugerido el hermoso acto llevado á cabo por los republicanos en el pueblo de Soto de la Marina.

Sin embargo, y faltos en este número del original necesario, dejamos para mañana exponer aquellas consideraciones con el espacio y con la amplitud que merecen.

¡Ay, los quintos!

Con voces roncas y ademanes descompuestos, los ojos saltones cual si quisieran salirse de las reducidas órbitas, marchaba ayer por la ciudad, en confuso tropel, un conjunto de mozos bríosos, de nueva vida que se muestra exultante, ostentando ufanos el número que la suerte ó la adversidad les deparó en el temido sorteo.

Alegres ó tristes, sensatos ó inconscientemente, pregonaban con indomito furor, con locas ansias de ser vistos y escuchados, el acontecimiento de su dicha ó su desgracia.

¡Los rostros desencajados, no reflejaban fielmente el sentir del corazón!

¡Pero las notas de un mismo desabrido, inarmónico cántico, expresaban á la vez la satisfacción de los unos y el dolor de los otros.

Eso sonidos, que para muchos eran vayas estridencias, canciones insulsas que reclamaban una fría sonrisa, ó aseguro repetírcíen en los hogares de los bulliciosos jóvenes, ora con dulzura de melodías cadenciosas, ora como ruido infernal de griterío espantoso, según que hayan sido portadores de las blandas caricias de la paz ó de las ásperas amenazas de la guerra.

Yo, así lo creo.

Después que se alejaron de mí, he vuelto á pensar en la exclamación rabiosa, desentona-da, que los escuché:

¡Ay, los quintos!

¡Qué muchachotes más nobles!

¡Cuán lejos están de la realidad de su misterioso porvenir!

A. VAYAS.

NOTAS RÁPIDAS

Impresiones del día

Han pasado burlonamente los días de colores y de alegría para los privilegiados de una sociedad egoísta y enigmática.

La alegría superficial del teatro de la vida se ha derrochado en grandes cantidades y algunos centenares de hojas de mil pesetas se han consumido superfluamente en flores, perfumes y cintajos para adornar alguna tentadora baldía de carita de muchachita incauta y soñadora.

Los melodiosos y engañosos cantos de pícaras sirenas han susurrado en estos días los oídos de ingenuas muchachas, haciéndoles soñar con ensueños del más puro romanticismo, adornado con poéticas roncadas de oro y de flores que más tarde, des-

graciadamente, han de ser coronadas con el eterno poema de suspiros y lágrimas.

¡Oh lozanas flores de un día, que vendéis vuestros perfumes al primer mercader, para ser más tarde deshojadas y hastiadas por el lodo!

¡Pobros flores del jardín de la vida, que os prestáis ante doradas vanidades á que os profanen con mano alevosa la pureza de vuestros perfumes que hoy os da la vida!

¡Débiles flores que hoy caéis sugestionadas entre los anillos de una serpiente que sostiene en sus fauces una manzana de oro para que vuestro despertar no os descubra las tinieblas del abismo donde os condenan á vivir!

Estos días que se olvida el hambre y las miserias sociales son funestos para nosotros. ¿Qué importa que el hambre se enseñoree en cientos de hogares; en miserias bohordillas mueran de inanición centenares de horas obreros que un día con su activa laboriosidad han mantenido las regiones enteras de inútiles y potentados y, en el corazón de Europa corran torrentes de sangre, de hijos humildes de media docena de pueblos?

¿Qué importa que la virgen hambrienta se entregue al primero que quiera comprar su pureza, su belleza y su carne por unas miserables monedas para calmar los dolores de su estómago exhausto?

Nada; todo esto es cháchara inútil en la vida cuando se tiene dinero: un cerebro que no piensa, unos brazos ineptos y un corazón podrido y vehementemente á toda clase de placeres.

¿Qué importa que los inactivos de la vida real, que habitan en suntuosos y coquetones palacios, qué piensan de los que trabajan en los muelles y más tarde mueren tuberculosos en los hospitales, los que cavan su tumba en lo más profundo de la mina que sufren en fábricas y talleres, los que desafían los furiosos de irritados mares que les sirven de plañosa tumba y los que edifican esas suntuosas moradas que alberga y os constestarán, acariaciándose sus estómagos agradecidos con sangre proletaria: ¡Nada!

Es verdad, nada; pero en cambio los días de risas y de alegrías pasan multiplicándose las víctimas de esta sociedad incomprendible.

¡Pasad, días aciagos, que yo lloro por las víctimas de vuestras ambiciones!

H. GÓMEZ DE FABIÁN. 19 febrero de 1915.

Historia que parece cuento

IV

Pasado el acceso, Marucha había caído en profundo sopor.

Nel, apoyada su cabeza sobre la cama, procuraba meditar de pronto la levatú, y fijarse en su vista en la pobre enferma, la estuvo contemplando atentamente.

He aquí—exclamó—desentrañando el estigma. Esta desventurada, en un momento de excitación, ha puesto de manifiesto toda la labor que gentes desaprensivas, inspiradas por necios fanatismos, han realizado en el do de ella, aconsejándole á inculcándole en su cerebro enfermo aquellas ideas que me tiempo á su padre yo dijera... Es horrible! ¡Espantoso! Dios, no puede, no, aprobar estos crímenes. Quienes en su loca orguella invocan su nombre, y con torpes prestidigitaciones arrastran á criaturas incoherentes obligándolas á abandonar familia y hogar, no son; no pueden ser buenos cristianos. Son descendientes de generaciones preteritas á las que Cristo arroja á latigazos del templo, nuevos mercaderes sin corazón, que por conservar tradicionales hegemonías, dadan, no, meterse á perturbadores de conciencias... Quisiera en este momento, tener ante mí vista todas aquellas personas cuyos nombres este desgraciado, en su delirio, he pronunciado. Y quisiera que estuviera aquí, para decirles: Esta es vuestra obra! llanto, desolación, miseria, gozcos en ella. Que ya Nel, el amigo de Silvino, os empleó para en su día ante el tribunal de Dios.

Clareaba el nuevo día; las personas que acompañaban á la pobre enferma, se habrían quedado por un poco dormidas, pero Nel velaba atento y cuidadoso, pendiente de los movimientos que esta hiciera.

Marucha abrió por fin los ojos y fijando la vista en las personas que la acompañaban exclamó extrañada: ¿Qué es esto? ¿Qué hora es? ¿Por qué aquí hay tanta gente?

En aqu del conve so, triste; muerto. Marcha bro el lec —Perd Estas fu en voz alt silenciosa de nuevo gamente, dolorosa —Perdón, p La camp doblando 4

Aten

Ultima biblioteca de Gabriel Ror Abaca, con mández Cas doña Milag

La Junta la popular rias ssesion brarín todo del Ateneo. En estas de asuntos rados en asi

El viernes la tribuna d canónigo de tor, don Pe

LA REGI Bilbao en Santander

F

Todo se ha bras conque de los siete p Viernes Sant

También n minado, en l hoy de mad bailes de má

El celebrac ayer, tarde y temente, sobi máscaras der ser descubri rante los Carri

Preguntáras, Consuel Teresa y las c tas, hasta el n magníficos bi en el anzuelo: vista que oede pudimos ave otras.

Todas se he vertiese á los maestra la de mingo y marí Más detallo querosos exp de su familia, pues han sido colente comp dadas con gu

Con los bail humor y entr santa carestr durante la cur nada.

Nosotros no se haya diver t presente oc ocurrido perr

Nuestra ena Pradera, ¿Boh e Ideal Pano

ques

LA REGI que sus nar y fuera de S grato recou sus ca-as, completame fotográfica rotocada, te tros.

Para ello to con los J. Laque, d cada amplit y marco es caoba, á ele pesetas nov dicho marc

Es decir, Administra fadas de u nes como e jo, podrá r referida am gería á esta

Si el retru abonar una que haya m

DI COMO EL PR Ampli

LA REC

No se devu se nos remit solicitada pr los que nos los reclamamos ninjuz firmada por que no se pu

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

Servicio especial de LA REGIÓN CANTABRA

CONFERENCIAS DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid, 21.—(Varias horas.)

El bloqueó no causa ningún efecto

Dicen de Londres que en aquella ciudad no ha causado efecto alguno la declaración hecha por el Gobierno alemán respecto al bloqueó.

Una prueba de ello es que en todos los puertos ingleses se nota mayor actividad que antes.

Principalmente esa actividad es mayor aún en Liverpool, donde las operaciones son como en la época de paz.

Las últimas noticias de Londres no acusan que se tenga noticia de que ningún buque haya sido echado a pique.

En Rotterdam prosigue el trabajo

Dicen de Rotterdam que aun cuando anteaer se observó que el número de operaciones fué menor que otros días obedeció más al duro temporal reinante que al temor del bloqueó.

El tráfico del puerto quedó hoy reanudado a pesar del frío, notándose que el mismo ha sido muy aceptable.

Entraron catorce vapores, seis de ellos ingleses.

Los submarinos en acción

Comunican de Londres que un vapor noruego ha sido furiosamente atacado por un submarino de nacionalidad alemana, pero consiguió escapar llegando a Dover, sin novedad.

Multa devuelta

Noticias recibidas de San Petersburgo dicen que en vista de la actitud francamente leal de la población polaca del teatro de la guerra, el generalísimo gran duque Nicolás ha ordenado que se devuelva a la ciudad de Kilece una multa de 150.000 rublos, que se le impuso en julio por haber disparado contra las tropas rusas.

Contra la piratería alemana

Un despacho de París afirma que los periódicos declaran que los Gobiernos de Inglaterra y Francia se verán obligados, ante las amenazas de piratería de Alemania, a tomar medidas extraordinarias para aislar a Alemania del resto del mundo.

Añaden que Inglaterra y Francia, usando de un legítimo derecho, detendrán a todos los buques neutrales que lleven carga de procedencia, destino ó propiedad alemana.

NOTICIAS GENERALES

Sociedad de gran importancia

De Sabadell telegrafían que en aquella ciudad se ha constituido una importantísima Sociedad con capitales belgas y españoles, que ha adquirido terrenos para montar una industria de tabaco de la Habana, al igual que lo hacían en Bélgica, cuyas fábricas fueron destruidas por los alemanes.

Huelga de alpargateros

La huelga de alpargateros planteada hace días en Haro va tomando caracteres alarmantes ante las coacciones que vienen realizando los patronos.

Se teme que á consecuencia de la intranquilidad patronal se produzcan graves desórdenes, que traerían, seguramente, funestos resultados.

El número de huelguistas es de 120, á los que se han sumado cuatro ó cinco más que en los primeros días de huelga trabajaron como esquirols.

En la actualidad trabajan solamente cinco mujeres, las cuales han tenido hoy que entrar en la fábrica custodiadas por la Guardia civil.

Un numeroso grupo de huelguistas les ha acogido con una estrepitosa silba.

De Logroño y otros puntos han llegado fuerzas de la Guardia civil de caballería é infantería.

Á la hora en que telefoné, los huelguistas están celebrando un mitin.

Según mis impresiones, el acuerdo será el de persistir en su actitud.

En la Academia de la Historia Esta tarde se ha celebrado en la Academia de la Historia la recepción del general don Martín Arrué.

El acto resultó solemnisimo. Presidió el padre Fita, á quien

acompañaban el nuncio y el obispo de San Luis de Potosí.

También asistieron los ministros de Fomento y Gracia y Justicia, señores Ugarte y Burgos.

Igualmente concurrieron á la recepción muchísimos jefes y generales del Ejército y de la Armada.

El discurso de ingreso en la Academia, pronunciado por el señor Arrué, versó sobre «La guerra hispano-marroquí en 1860.»

La labor del nuevo académico fué muy aplaudida.

Le contestó el señor Fernández Bethencourt, que tuvo párrafos admirables.

Antes de terminar la lectura de su discurso, el señor Bethencourt sufrió un desvanecimiento, cayendo al suelo, siendo auxiliado por algunos académicos médicos.

Reconoció detenidamente, apreciándole un ataque cerebral que hacía peligrosa su vida.

Desde la Academia fué conducido en automóvil á su domicilio, donde continúa en gravísimo estado.

Por el domicilio del señor Bethencourt han desfilado muchísimos amigos y admiradores del ilustre académico.

En la Academia de Medicina

En la Academia de Medicina se ha celebrado hoy la recepción de ingreso del doctor don Rafael Mayo.

El acto estuvo muy concurrido y el discurso del recipiendario versó sobre la «Evolución histórico-clínica de la Cirujía.»

Le contestó el señor Cospedal y presidió el acto el doctor Cortezo.

En la Academia de Jurisprudencia

En la Academia de Jurisprudencia se ha celebrado hoy, resultando una verdadera solemnidad, el acto de reparto de premios á los alumnos del Centro Instructivo Obrero.

Presidió el rey y á la entrada fué ovacionadísimo por la muchedumbre que se agolpó á las puertas de la docta casa.

Al acto asistieron los señores Dato, García Prieto, Toca, Burell, el alcalde de Madrid y otras personalidades de gran relieve en la política, en las artes y en la ciencia.

Repartidos los premios, que consistían en un diploma y una cartilla en el Monte, con cinco pesetas, el diputado demócrata, señor Alcalá Zamora, hizo uso de la palabra quien pronunció un elocuentísimo discurso historiando la fundación y el Centro.

Durante su discurso se hizo eco de los anhelos que siente la clase proletaria, alentando á la juventud á perseverar en su labor.

El rey leyó unas cuartillas que fueron muy aplaudidas.

Ofreció el concurso del Gobierno, exponiendo su deseo ferviente de mejorar á las clases trabajadoras que son, dijo, las más necesitadas de protección.

Así, añadió, se conseguirá la verdadera solidaridad social y el engrandecimiento de la patria.

Cuando don Alfonso terminó la lectura de las cuartillas fué vitoreado y aplaudido por la numerosa concurrencia que asistió al acto.

TOROS

En Barcelona

En la plaza vieja de Barcelona se ha inaugurado hoy la temporada taurina.

El cartel lo componían seis toros de la ganadería de Urcola, y fueron grandes, bien presentados y difíciles, pues desde el primer momento se dieron á la huida, buscando la defensa en las tablas.

De pasaportarlos se encargaron los bilbaínos Alé y Fortuna y el andaluz Marchenero.

Alé estuvo bien en el primero, al que pasó muy adornado con la muleta, tumbándole de media estocada, que le tiró patas arriba.

El cuarto, al pasarle de muleta y por acerse demasiado, le volteó horriblemente, pasándole de un pitón á otro y quedando, al caer, inmóvil.

La impresión que en la concurrencia causó la ogeida fué enorme.

Conducido á la enfermería, los médicos de guardia le apreciaron una contusión en la espalda y conmoción cerebral.

Fortuna estuvo valiente en el segundo y cuarto, que mató en sustitución de su compañero.

El quinto tuvo que ser retirado al corral.

Marchenero, superior toreando y matando.

Caballos, 8.

Un político muerto en ruina

Dicen de Cádiz que en el camino de Villamartin se suscitó una acalorada reyerta, resultando muerto un conocido político local.

También resultaron heridos de alguna consideración tres vecinos que intervinieron en la contienda.

Durante ésta se cruzaron numerosos palos, bofetadas y tiros.

Fueron detenidos algunos vecinos.

Descarrillamiento

Comunican de León que un tren de viajeros descarrilló cerca del pueblo de La Torre, resultando un viajero y dos empleados heridos.

Mitin agrícola

Dicen de Murcia que en aquella capital se ha celebrado un mitin organizado por la Federación Agrícola de Levante.

La concurrencia fué enorme, asistiendo todas las fuerzas vivas.

Se pidió la rebaja de las tarifas de los transportes y aprobáronse conclusiones que fueron elevadas al Gobierno.

Parte oficial francés

En la región de Iprés.—Brillantes acciones de la infantería francesa.

Telegrafían de París comunicando las noticias que se insertan en el parte oficial dado hoy por el generalísimo del Ejército francés.

Según dichas noticias en el resto de la región de Iprés, en Bélgica, han ocurrido nuevos combates, en los que han tomado parte grandes fuerzas de ambos ejércitos beligerantes.

La infantería francesa ha tomado una activísima y casi la principal parte en estas acciones.

Su intervención ha sido coronada por el más brillante resultado, pues consiguieron recobrar una importante trinchera que el día anterior no habían conquistado los alemanes.

Estos dejaron en el campo de batalla centenares de muertos y un número incalculable de heridos.

La victoria de las armas francesas ha sido absoluta y los alemanes se han retirado á una larga distancia del lugar de la acción última.

Desde el mar hasta Reims.—Cañoneo y fusilería

En todo el frente de operaciones comprendido entre el mar y la ciudad de Reims, continúan los combates por lo general con grandes éxitos para los aliados.

Continuamente se oye vivísimo cañoneo y fuego de fusilería, tanto de una como de otra parte combatientes.

Las bajas también son numerosas en estas acciones pero casi siempre el mayor número es de soldados alemanes y aunque los franceses también perecen en proporción lamentable, sus jefes saben economizar prudentemente estériles sacrificios.

En Champagne.—Más acciones satisfactorias para los aliados.—Contraataques rechazados.

En la región de Champagne han tenido igualmente lugar importantes acciones guerreras que han constituido otro brillante éxito para los franceses.

Los alemanes han efectuado varios contraataques, que nuestras tropas han sabido rechazar brillantemente, causando grandes pérdidas á los alemanes.

En Perthes.—Progresos de nuestras tropas.—Bosque tomado

En la región de Perthes hemos conseguido magníficos progresos.

Hemos tomado, después de un duro combate, un importante bosque que se hallaba fortificado por el enemigo.

En Eparges.—Seis ataques alemanes rechazados.—Uno de los franceses conseguido.—200 prisioneros.

En Eparges hemos logrado rechazar seis ataques de los alemanes, los que han tenido que retroceder con grandes pérdidas.

Los franceses emprendieron también un ataque que fué coronado por el más halagüeño éxito.

Por efecto de este combate hemos ensanchado nuestros progresos anteriores.

Además los cogimos doscientos soldados prisioneros, entre los cuales se hallan varios oficiales.

También conseguimos apoderar

nos de grandes materiales de guerra, abandonados por los alemanes para tener menos embarazada la retirada.

En los Vosgos.—Tres ataques rechazados.—Contraataques.—La lucha continúa.

En la región de los Vosgos los alemanes han realizado tres ataques.

Los franceses no procuraron rechazarlos, pero después contraatacaron con gran vigor.

La derecha en este punto continúa encarnizada y hasta el presente indecisa.

Transporte inglés á pique?

2.000 soldados británicos ahogados?

Telegrafían de Estokolmo que un periódico de dicha capital publica un despacho dando cuenta de una nueva acción de los sumergibles alemanes.

Según el telegrama recibido por el aludido periódico, por el canal de la Mancha viajaba con rumbo á Francia un gran transporte inglés que conducía dos mil soldados británicos que Inglaterra enviaba al continente para luchar al lado de franceses y belgas contra los alemanes.

Cuando el buque se encontraba en la mitad del canal, se le acercó sigilosamente un submarino germano, el que disparó contra el transporte inglés varios torpedos que horadaron su casco por cerca de la quilla.

El buque inglés se fué á pique casi instantáneamente.

Se ignora la suerte que haya podido correr el pasaje que conducía, como así también se ignora la certeza de la noticia, que ha sido tomada con las naturales reservas.

La miseria en Alemania

Lo que revela el correo.—Los víveres están en Alemania espantosamente caros.—Comienza el reinado del hambre.

Comunican de Londres que algunos prisioneros alemanes que se encuentran en la capital del Reino Unido han recibido cartas de sus respectivas familias residentes en Alemania y en cuyas misivas se habla extensamente del estado interior del país germano.

En tales cartas se dice que toda clase de víveres, y más principalmente los de primera necesidad, se encuentran en Alemania espantosamente caros, al triple y aún más que como se hallaban antes de la declaración de guerra.

Comienza á reinar una tremenda hambre que alcanza á todas las clases de la sociedad germánica.

De no terminar la guerra para la primavera próxima—se asegura en dichas cartas—la miseria sería general, sin que de ella pudiera librarse ningún alemán.

La lucha desde los aires

Aviadores franceses realizando reconocimientos.—Bombardeo de puertos militares alemanes.—Bombas sobre Friburgo y Mulhouse.

Dicen de Basilea que varios aviadores franceses han realizado importantes reconocimientos en la orilla derecha del Rin.

Al mismo tiempo bombardearon algunos puntos militares alemanes sin que en ninguno de ellos causaran daños de alguna consideración.

Otros aviadores, igualmente franceses, volaron sobre Friburgo y Mulhouse.

Sobre ambas ciudades arrojaron algunas bombas, ignorándose si en ellas ocasionaron daño alguno ó desgracias.

También los alemanes.—Aviadores sobre Belfort.—Bombas en una estación

Añade el telegrama anterior que unos aviadores alemanes han volado también sobre la plaza de Belfort.

Sobre ella lanzaron algunas bombas, ignorándose igualmente el resultado de la generalidad de ellos.

Solamente se tiene conocimiento de una que cayó en la estación ferroviaria, hundiendo la techumbre, pero no ocasionando desgracias.

DE BILBAO

El homenaje á Bélgica

Según comunicué, á las diez de la mañana se izó la bandera belga en el Consulado. A dicha hora se había formado una enorme cola doble que llegaba hasta la Gran Vía desde las puertas del número 7 de la calle Astorlo, donde tiene el domicilio el Consulado belga.

Desde dicha hora no ha cesado la afluencia de gente de todas clases sociales, que con el mayor orden de

positaba sus tarjetas y los pliegos se llenaban de firmas con rapidez pasmosa.

No puede calcularse con exactitud los millares de almas que hoy han demostrado sus simpatías por las naciones aliadas y rendido homenaje de simpatía á la heroica Bélgica.

Pero si, sin temor á engaño, puedo afirmar en más de 15.000 las personas que han hecho acto de presencia.

Á las cinco de la tarde tal era la continuación de las colas que continuaban á las puertas del Consulado, que la Comisión ha prorrogado la hora, y hasta bien entrada la noche ha durado el desfile de la muchedumbre.

Una Comisión de niños y niñas de la escuela neutra del Centro de Enseñanza Libre ha entregado sus correspondientes mensajes, dirigidos á los niños y niñas de la desolada y siempre heroica nación.

Los acompañaban los profesores de la entidad citada y su digno presidente don Juan Buisán, quien en corto y sentido discurso hizo la presentación.

Han desfilado por el Consulado, testimoniando al señor cónsul, numerosas Comisiones, entre ellas recuerdo las siguientes:

El diputado á Cortes señor Echeverri, minoría republicana del Ayuntamiento, minoría republicana de la Diputación, Sociedades «El Sitio», Partido Republicano Autónomo, Partido Republicano Radical de Bilbao y Baracaldo, Casino y Círculo Republicano de partido y Juventudes de Bilbao, Casino Radical de Baracaldo, Partido republicano de Ortuella y Gallarta, y otras muchas que se hacía imposible enumerar.

Ha reinado el mayor orden. El gobernador, accediendo á los deseos de la Comisión organizadora, no ha enviado fuerza pública alguna.

Los jóvenes republicanos y los republicanos radicales, con el distintivo de una banderita belga y otra republicana, han sido los encargados de conservar el orden que, como dejo dicho, no se ha interrumpido un momento.

Conviene hacer notar que la presencia de señoras y señoritas ha sido numerosa habiendo dado gran realce al acto.

Orgullosos pueden estar la Juventud Republicana y el Partido Republicano Radical organizadores del acto, que por lo grandioso «pasará á la Historia.

BEATRÁN.

NOTAS MARÍTIMAS

Buques que se esperan Se espera en nuestro puerto la llegada de los buques siguientes:

«María del Carmen», de Avilés, con 115 toneladas de carbón.

«Mandas», de Gijón, con carbón.

«Victoria», de Bayona, en lastre, para cargar mineral.

«Kinzale», de Bayona, en lastre, para cargar mineral.

«Hortbour», de Bayona, en lastre, para cargar mineral.

«Elvira», de Liverpool, con carga general.

«María Cruz», de Bilbao, en lastre, para cargar petróleo.

«Cabo Nao», de Levante, con carga general.

«María Clotilde», de Gijón, con carga general.

«La Champagne»

También es esperada en nuestro puerto la llegada del vapor correo francés «La Champagne».

Este magnífico buque, de la Compagnie Transatlantique Française, llegará á Santander hoy, lunes, 22, cogiendo en nuestro puerto carga y pasaje para los de Habana y Veracruz.

Situación de buques de esta matrícula VAPORES DE ADOLFO PARDO

«Inés», en Baltimore.

«Adolfo», en Tampa.

COMPANÍA MONTAÑESA

«Matienzo», en Glasgow.

«Asón», en viaje á Ayr.

COMPANÍA DEL VAPOR «EULES»

Vapor «Eules», en viaje á Cardiff.

MINERA CANTABRO-ASTURIANA (S. A.)

Vapor «José de Aramburu», en Cardiff.

«Pedro Luis Lacave», en Santander.

COMPANÍA SANTANDERINA

«Peña Angustina», en Manchester.

«Peña Cabarga», en Glasgow.

«Peña Castillo», en Santander.

«Peña Rocías», en Santander.

«Peña Sagra», en Santander.

«Peña Rubia», en New York.

VAPORES DE ANGEL F. PÉREZ

«Angel B. Pérez», en Málaga.

«Carolina E. de Pérez», en viaje á Barcelona.

«Emilia S. de Pérez», en Barcelona.

Representantes

Importantes fábricas de medallas, medallas, juncos esmaltado novedad, fábricas de géneros de punto de todas clases, tapones de corcho y muchas otras desean ser bien representadas.

Oficinas: A la «Unión Comercial», Plaza del Rey, 7, Barcelona.

EN SANTANDER: Gerencia de LA REGIÓN CANTABRA, Marat, 7, pedáneo, quien entregará circular explicativa gratis.

En aquel supremo momento, la campana del convento iniciaba un toque quejumbroso, triste; era el toque de difuntos; tañía á muerto.

Marucha dió un grito, se irguió rápida sobre el lecho, é hincándose de rodillas, con la vista elevada al cielo, oró en silencio...

«Perdón, padre mío!

Estas fueron las palabras que Marucha, en voz alta, pronunció, como corolario á su silenciosa y larga plegaria. Y dejándose caer de nuevo en el lecho, rompió á llorar amargamente, musitando á intervalos, con voz de dolorosa quejumbre: «Perdón, padre mío! Perdón, padre mío!

La campana del convento vecino seguía doblando á muerto...

J. HERRERA MUÑOZ.

Ateneo de Santander

La Biblioteca

Ultimamente se han recibido para la Biblioteca del Ateneo libros de los señores don Gabriel Roiz de la Parra, don Estanislao de Abarca, conde de Quiroga, don Adolfo Fernández Casanova, don José de Castañedo y doña Milagros Arce.

Cinematógrafo artístico

La Junta de Gobierno ha contratado con la popular Empresa del Salón Pradera varias sesiones de cinematógrafo, que se celebrarán todos los meses en el salón de actos del Ateneo.

En estas sesiones se exhibirán películas de asuntos genuinamente artísticos ó inspirados en asuntos científicos.

Próxima conferencia

El viernes de la presente semana ocupará la tribuna del Ateneo el muy ilustre señor canónigo de esta Catedral y elocvente orador, don Pedro S. Camporredondo.

LA REGIÓN CANTABRA se vende en Bilbao en el kiosco de la estación de Santander-Bilbao.

FINI

Todo se ha terminado; éstas son las palabras con que terminan los jesuitas el sermón de las siete palabras, que pronuncian el día Viernes Santo.

También nosotros decimos todo se ha terminado, en lo que se refiere al Carnaval; hoy de madrugada se han terminado los bailes de máscaras, llamados de Pifafá.

El celebrado el sábado por la noche, y ayer, tarde y noche, han resultado excelentes, sobre todo el de la tarde, donde las máscaras derrochaban todo ingenio para no ser descubiertas la incógnita guardada durante los Carnavales.

Preguntásele á Lucía, Laureana, Hermilia, Consuelo, Antonia, Angeles, Amparo, Teresa y las demás que se disfranzaron juntas, hasta el número de 22, quienes han dado magníficos bromazos sin que hayan caído en el anzuelo; nosotros, gracias á una entrevista que celebramos con una descubierta, pudimos averiguar el nombre de algunas otras.

Todas se han divertido, y han hecho divertirse á los concurrentes, han tenido buena maestra la de amarillo y carmin, del domingo y martes.

Más detalles pudiéramos dar, pero no queremos exponerlas á un castigo por parte de su familia, aunque éste sea la «sin razón, pues han sido objeto de aplausos por su excelente comportamiento y graciosas pelmas, dadas con gusto esmerado.

Con los bailes de hoy se ha terminado el humor y entramos en la época triste, «en la santa cuarsma que celebran los católicos» durante la cual no hay bailes, ni juergas, ni nada.

Nosotros nos alegramos de que la gente se haya divertido, máxime, como cuando en la presente ocasión, han pasado sin haber ocurrido per, ances.

Nuestra enhorabuena para los dueños de Pradera, «Bohemia», «Alhambra», «Pistolín» ó Ideal Panorama.

DE FABIAN.

La Sociedad de Aguas

Anteayer, a las diez y media de la mañana, conforme estaba anunciado, tuvo lugar la Junta general de accionistas de la Sociedad Anónima para el abastecimiento de aguas de Santander.

La reunión se celebró en el nuevo domicilio social de la misma, Castelar, 4, donde están instaladas, sencillas y artísticamente, las oficinas de esta Empresa local.

Presidió la Junta don Eduardo Téllez, como presidente del Consejo de Administración, estando éste totalmente representado, pues asistieron los vocales del mismo don Manuel Canales, don Leandro Hermosilla, don Gabriel Pombó, don Hermenegildo Saro, don Santos Ordóñez y don Avelino Zorrilla.

Asistieron buen número de señores accionistas, estando representados, también, algunos ausentes, y actuó de secretario el que es de la Sociedad don Gerardo Nardiz.

El señor Téllez, que agradeció con expresivas frases su elevación a la presidencia, supo hacerse intérprete de los deseos de toda la Junta al dedicar sentidas frases a la memoria de los consejeros fallecidos don Angel Lloreda Pacheco y don César Pombó y Villameriel, éste último presidente de la Sociedad durante veintidós años.

En este punto—dijo la Memoria—demostró el señor Pombó, de manera bien notoria, una perseverancia y entereza de carácter verdaderamente excepcionales y dignas del mayor elogio e impercetera gratitud, tanto porque en los críticos períodos por que atravesó nuestra Empresa fueron el mejor escudo para afrontar y vencer los obstáculos de todo orden que se opusieron a su merituosa gestión, cuanto porque contribuyeron muy principalmente a la completa y práctica solución del importantísimo problema, reputado por muchos de nosotros como insoluble, de la normalización del abastecimiento, gloriosa coronación de sus constantes afanes y óptimo fruto que al fin consiguió legarnos como el más preciado a la vez que innegable testimonio de su firme temple y titánica voluntad, que en toda ocasión empleó en beneficio de los intereses sociales.

La Junta, por unanimidad, aprobó constatar en acta su sentimiento por tan sensibles pérdidas, como asimismo por el fallecimiento del que fue nuestro consejero don Antonio Cabrero, cuyos trabajos en pro de la Sociedad fueron encomiados.

Se aprobó la Memoria, Balance y cuentas, resultando como productos de la explotación 508.602,63 pesetas, ascendiendo los gastos a 193.631,40 pesetas, destinándose a fondo de reserva y amortizaciones, 86.293,49 pesetas, quedando como productos líquidos 345.468,83 pesetas, acordándose el reparto 3 por 100 a las acciones, que con el repartido a cuenta hace un 6 por 100 como resultado del ejercicio.

Fueron reelegidos consejeros don Gabriel Pombó y don Hermenegildo Saro.

Quedaron nombrados Consejeros suplentes don Carlos Pombó, don Eduardo Dou y don Manuel Fernández G. Quijano, designándose para formar la Comisión revisora de cuentas a don Valentín Gallo, don Manuel García Diego y don Sifertiano Solórzano.

Para dar las gracias por su elección hizo uso de la palabra don Gabriel Pombó, quien, con frase correcta y elocuente, expresó los muchos servicios que a la Sociedad prestó el finado presidente, don César Pombó; elogiando calurosamente al nuevo presidente, don Eduardo Téllez, y se congratuló del estado actual de la Compañía, que había conseguido normalizar sus servicios y hacer de Santander una de las capitales mejor abastecidas, patentizando, pues los hechos lo demostraban, que ya habían desaparecido aquellas causas que hacían fuera mirada con prevención esta Sociedad, genuinamente montañesa.

El señor Téllez, que agradeció las frases encomiásticas del señor Pombó Ibarra, dijo un cumplido elogio al personal, del que dijo se encontraba satisfechísimo el Consejo, anunciando que su gestión al frente de la presidencia será hermanar los intereses sociales con los del pueblo en general.

Con fecha de ayer hemos recibido la adjunta nota, que no publicamos, por no haberla recibido antes.

EL SORTEO DE AYER

A las ocho de la mañana, y con la asistencia de los concejales don Eusebio García, don Ricardo Zaldívar y don Rafael Martínez, dió comienzo en el Ayuntamiento el sorteo de los reclutas del año actual.

He aquí los nombres y números que ha obtenido cada uno de ellos:

Dionisio Fernández, 548; Fes Haralder Haralder, 868; Pedro Nicolás Haralder, 74; Juan Horna Elizalde, 382; Ramón Amo, 46; Serafín Prosmante, 872; Gerónimo Cárcamo, 75; Agustín Barrio, 240; Isidro Garrido, 127; Domingo G. Enceso, 50; Marcelino Melgar, 304; Andrés Palomero, 397; Juan Cruz, 111; Arald Sengler, 328; Rafael Valde, 343; Gerardo Villegas, 5; Eugenio Sedano, 465; Francisco Umbía, 527; Eduardo Caño, 245; Maximiliano Bustillo, 40; Manuel Gutiérrez, 557; Julián Castanedo, 291; Gerardo Vázquez, 284; Eleuterio Fuerte, 189; Benito Sumillam, 209; Miguel Helguero, 434; Angel Fernández, 239; Pedro Alba, 16; Aurelio S. Emeterio, 273; Manuel Díaz, 125; José González, 94; José Miguel, 38; Gonzalo Margallón, 317; Gregorio Diego, 133; Florencio Toro, 173; Francisco González, 182; Arsenio Fernández, 524; Ramón González, 253; Pablo Pinido, 118; Emilio Iglesias, 88; Emeterio Ceballos, 222; Angel Roy, 385; Ciriano Santró, 448; Ramón Martínez, 150; César Saro, 393; Rafael Monte, 159; Enrique Ceballos, 28; Pedro Gonzalez, 195; Aquilino Martínez, 556; Juan Goñeche, 433; José Domínguez, 148; Antonio Tor, 306; Eusebio Lavín, 272; Antonio Méndez, 24; José Durante, 293; Ceelio Zamano, 397; Enrique Solórzano, 511; Lorenzo Hoz Agüero, 250; Victoriano Riva, 463; Pío Riancho, 122; Julián González, 136; Benjamín Fernández, 466; Manuel Araluce, 396;

Pelipa García, 594; Rogelio Echevarría, 182; Antonio Peredo, 580; Benito Lone, 598; Enrique Ruiz, 432; José Corral, 180; Rafael Cana, 149; Marcelino Valle, 300; Ramón Bolaño, 12; Gabino Otero, 91; Domingo Sáiz, 272; Francisco Sánchez, 288; Leopoldo Faicre, 540; Fermín Ansorena, 12; Víctor Álvarez, 399; Francisco Alonso, 579; Francisco Estrada, 449; José Pelayo, 538; José Alba Raba, 172; Andrés Ruiz, 105; Manuel Cagigal, 384; Luciano Escartin, 294; Severo Lanza, 544; Claudio Murieda, 584; Luis Hernández, 490; Jesús López, 70; Celestino Sáiz, 48; Eduardo Sáiz, 513; Anselmo Vidánis, 72; Enrique Camargo, 219; Isidro Calvo, 526; Hermenegildo Pérez, 537; Antonio Castillo, 4; Ezequiel Manteón, 406; Galileo Tapia, 83; Mariano Salaverri, 469; Luis Lastra, 176; Ramón Maquie, 569; José Lavín, 418; Juan Ruiz, 478; Ricardo Rivero, 462; José González, 321; Nicolás Justo, 280; Luis Aspiazú, 381; Tomás Santamaría, 283; José Ballesteros, 277; Torcato Casamayo, 521; Antonio González, 255; José Arosa, 171; Julián Miguel, 211; Manuel Bermudez, 380; Joaquín Solarena, 393; Lázaro Cuesta, 164; Agustín Cabrera, 233; Simón Trucío, 188; Marcos Ruiz, 100; Fernando Gutiérrez, 226; Manuel Rivera, 82; Pedro González Pelayo, 44; Emiliano Gomané, 481; Luis Palenzuela, 276; Arturo Campón, 318; Dionisio Jiménez, 187; José Serrano, 354; Cayo Escalada, 128; Angel Imaz, 101; Luis Aroa, 329; Pedro García, 404; Casimiro José, 85; Miguel Felices, 179; José María Antolín, 57; Ramón Herrera, 557; Teodoro Andrés, 414; José Alonso, 221; Paulino Gómez, 128; Francisco Picalde, 243; José Aroa, 329; Bonifacio Sobremazas, 583; Agustín Ceballos, 586; Ramón Vela, 260; Alfonso Aroa, 146; Ramón Pando, 503; José Larrea, 42; Santos Rodríguez, 502; Manuel Pereda, 143; Rafael Gutiérrez, 240; Hipólito Toca, 258; José Escudero, 212; Vicente Malagolero, 568; Antonio Iglesias, 286; Romualdo Hernández, 409; Pedro Rubio, 582; Juan Ruiz, 549; Salvador Aguirre, 187; Mario M. Guerra, 166; Casimiro Truaba, 214; Pedro González Arce, 182; Joaquín Maza, 326; Eduardo Bora, 295; Manuel Antiquedat, 590; Angel Riaño, 498; Ramón San Pedro, 28; José Campa, 554; Eugenio Landeras, 338; Manuel Díez, 424; José Cueva, 164; Pedro Ju'n, 346; José Laza, 417; José Cruz, 391; Francisco D. García, 561; Maximino Sierra, 60; Francisco G. Ruiz, 37; Daniel Bárcenas, 27; Agustín Inestros, 423; Acacio Calzada, 425; Manuel Teodoro, 103; Manuel Cabrero, 471; Vicente Dieguez, 593; Joaquín García, 435; Gregorio Torreda, 292; Manuel Pérez, 574; Dionisio López, 506; Angel Sánchez, 531; José R. Bustamante, 299; José Río Gómez, 455; Vicente G. Pedro, 174; Segundo Martínez, 331; Juan Gutiérrez, 387; José Diego, 10; Primitivo Escardón, 334; Francisco Roy, 9; Francisco Ríos B. jas, 473; Angel G. Cosío, 301; Pedro Gravlina, 378; Alberto G. Campas, 412; Martín Galagán, 138; Alejandro Álvarez, 305; Benito Ortiz, 284; Ignacio Secadas, 593; Enrique Noriega, 54; Lucas Fernández, 137; José Campa, 98; Manuel San Miguel, 428; Hipólito Gutiérrez, 281; Celerino San Martín, 421; Adrián Sánchez, 291; Félix Martínez, 146; Luis Cavanés, 196;

José López, 396; Facundo Diego, 357; Benito Fravil, 58; Manuel Lastra, 8; Alipio Muñoz, 156; Marcelino García, 418; Aurelio González, 341; Miguel Espino, 157; Manuel Sierra, 313; Antonio Andoñabal, 93; Luis Rodríguez, 597; Antonio Echevarría, 725; Benito García, 6; José Pérez, 451; Alberto Corrales, 181; Mamerto Fernández, 29; Antonio Camilón, 565; Jenaro Andrés, 203; Claudio Sarón, 256; Julián Vicente, 362; Donato Plasencia, 302; Manuel Gallego, 468; Justo Norte, 463; José Gómez, 79; Omar Hernández, 251; Luciano García, 296; Teodoro Alvarez, 147; Tomás Herrera, 165; Florencio S. Miguel, 216; Esteban González, 79; Lorenzo Gango, 152; Ramón Duque, 244; Higinio Fernández, 445; Gonzalo Alvarez, 33; Francisco Fernández, 591; Angel Martínez, 345; Emiliano Olmo, 584; Isidro Sierra, 207; Casimiro Centeno, 123; Jenaro Varona, 186; Miguel Gayagua, 328; Manuel Sierra, 441; Justo García, 358; José Guerra, 413; Julián Canadé, 265; Daniel Martínez, 335; Rafael Gómez, 169; Ricardo Zaldívar, 394; Juan M. Lavín, 23; Luis Seifón, 519; Constante Marujano, 541; Garpar Serrano, 96; Antonio Cervera, 523; Hermogino Pérez, 537; Isidro Quintanal, 559; Manuel Sánchez, 320; Juan San Juan, 184; Teodoro Gutiérrez, 379; Félix Uriel, 25; Benigno Régidor, 564; Pablo Soto, 17; Francisco Villanasa, 436; Edmundo Masiero, 213; José Rubio, 316; Jenaro Portilla, 61; Alberto Chapero, 286; José Puente, 76; Eduardo González, 134; José Alonso, 107; Saturnino Santamara, 330; Gabino García, 390; Anselmo Crespo, 525; Metrio Cano, 168; Felipe Fernández, 381; Manuel R. Rodrigo, 202; Luis Naval, 109; Manuel Rodríguez, 552; José Romano, 489; Eugenio Vaquero, 190; Emilio Pérez, 530; Joaquín Quijano, 322; Francisco Lanza, 344; Francisco González, 454; Luis Fernández, 572; Manuel Calmier, 599; Claudio Cardin, 108; Maximiliano Zubeldia, 450; José Asón, 21; Santos Pérez, 78; Leopoldo Ulevomi, 517; Francisco Salas, 197; Amadeo Díez, 528; Fernando Arnáiz, 366; Justo García, 31; Antonio Comas, 141; Andrés Ansótegui, 581; José Torre, 550; Gonzalo Félix, 87; Juan Romero, 220; Justo Barranca, 238; Jesús Francisco, 130; Hermenegildo Galóns, 520; Baldomero Alesón, 172; Joaquín Mena, 80; Enrique Pérez, 165; Víctor Villa, 485; Pedro Soto, 340; Rosendo Tabernilla, 568; Enrique Gómez, 139; Francisco Castro, 415; Manuel Maza, 367; Augusto Poldadura, 499; Baldomero Figueroas, 62; Benito Herrero, 590; Víctor Gómez, 218; Joaquín Colina, 373; Juan Alvarado, 500; Víctor Alonso, 24; José Cárlos, 201; Luis Varona, 364; Francisco Uveal, 303; Francisco Oñ, 189; Alfonso Gómez, 235; Mariano Díaz, 325; José Canales, 431; Luis Díez, 35; Antonio Gama, 246; José Ortiz, 429; Quiterio Gíemes, 543; Bartolomé González, 515; Faustino Figaredo, 99; David Peña, 566; Bernabé Cano, 299; Marcelino Quintana, 309; Paulino García, 231; Miguel García, 14; Francisco Tijerina, 224; Cipriano Morán, 535; Vicente Pis, 55; Luis Alonso, 348; Francisco Gutiérrez, 514; Prudencio Aguilera, 156; Francisco Torre, 163; Gumersindo González, 204; Pedro López Mier, 585; Bonifacio Gandaihu, 360; Luis Mateo, 370; Ricardo C. Concha, 250; José Lastra, 422; Francisco G. Castillo, 516; Francisco M. Selaya, 178; Eloy Cano, 353; Fernando Raba, 140; Pío Soto, 150; Fernando Venancio, 372; Francisco Gómez, 453; Felipe Muriedas, 437; Honorio S. Mi-

guel, 407; Manuel Crespo, 56; Maximino Rodríguez, 22; Esteban Mendizábal, 577; Joaquín Rumayor, 186; Valeriano G. Río, 544; Nicasio Calvo, 386; Enrique N. Gutiérrez, 545; Pedro Cantolla, 430; Juan Pey, 262; José Postilla, 300; José Martínez, 381; Crescencio Calderón, 501; Romualdo Rivero, 588; Daniel Sáiz, 144; Fernando García, 361; Bruno Gutiérrez, 13; Lucio Fernández, 257; Emilio Caicho, 465; Emilio Gutiérrez, 175; Adolfo Torres, 512; Angel Gómez, 158; José Larreguil, 69; Matías Alcalde, 64; Rafael Ortega, 403; Pedro Muñoz, 325; Claudio López, 81; Juan Herrera, 311; Nazario García, 467; Antonio Blanco, 116; Ulpiano Corzo, 119; Benito García, 547; Agapito Diego, 120; Faustino Herrera, 395; José Fernández, 277; Manuel Sáiz, 506; Miguel Díez, 292; Eusebio H. García, 191; Félix González Sáiz, 495; Fermín Diego, 93; Plácido Fernández, 401; Esteban Rumayor, 349; Antonio Polanco, 68; Ramón Pérez Somonte, 375; José Alonso Gíemes, 510; Teófilo Padilla, 50; José Olavarria, 474; Andrés Santillana, 215; Juan Zornoza, 310; Basilio Conde, 576; Pedro Navejo, 34; Gumersindo Rojo, 532; Fidel Fernández, 480; Arturo González, 416; Luis Arredondo, 230; Ricardo Díez, 229; Manuel Pérez, 419; Gregorio Maza, 117; Tomás Gómez, 522; Amal Zamanillo, 314; José Tagos, 388; Enrique Rosellada, 32; Antonio Posada, 153; Antonio Anavitarte, 205; Julián López, 2; Francisco Molinos, 566; Pedro Abascal, 51; David Carranza, 192; Tomás Sedano, 19; José García, 575; José López, 113; Manuel Sala, 551; Ramón Gómez, 380; Aurelio Laredo, 63; Juan Zuñivilla, 161; Nicasio Menero, 15; José Sáiz, 154; Manuel Calzada, 261; Alfredo Casas, 531; Celedonio Campos, 106; Amadeo Cobanés, 491; Emilio San Martín, 484; José Cabrer, 583; Luis Vega, 251; Francisco Prosmante, 86; Francisco Venenas, 198; Manuel Herrera, 41; José Bolado, 89.

Angel Riaño, 498; Lucio Lolo, 200; Arturo García, 476; Antonio Fernández, 20; Manuel Hernández, 405; Gerardo Cervera, 268; Lucio Villa, 279; Tomás Méndez, 36; Urbano Lara, 315; Angel Aja, 104; Enrique Ibáñez, 228; Juan Santamaría, 259; José Ojeda, 402; Hermenegildo García, 448; Fausto Bernal, 78; Francisco Tazón, 300; Lorenzo Toos, 494; Bernardo Gastón, 267; Fernando Pérez, 245; Víctor Guerra, 275; Ramón Ojeda, 438; Juan Tajardo, 542; Pedro Bolado, 54; José Rivero, 285; Ramón Lemana, 447; Alejandro Taboada, 488; José M. Victoriano, 208; Fernando Lam, 477; Dámaso Ruiz, 504; Pedro Lefebre, 537; Daniel Gómez, 332; Francisco P. García, 392; José P. Mario, 290; Jesús Rodríguez, 112; Rufino Miguel, 18; Joaquín Becanilla, 206; Eusebio Navacerrada, 307; Marcos P. Gómez, 170; Joaquín Rumayor, 135; Agapito Noriega, 574; Valentín Varela, 49; Bonifacio Mazariegos, 258; Tomás Fernández, 447; Marcelino Lanza, 295; Braulio Peña, 107; José Canella, 459; Quintín Rucano, 389; Diego Zubillaga, 194; Julián Muñoz, 247; Amador Pérez, 555; Casto González, 467; Rogelio Ayella, 77; Antonio Peña, 52; Manuel Gutiérrez Bó, 242; José Sanofrián, 59; Eloy Yargas, 377; Nemio Díez, 30; Julián Ruiz, 299; Víctor Elizalde, 506; Serrano Ruiz, 278; Vicente Sánchez, 71; Benito Bolado, 266; Ricardo Rivero, 237; Ramón Santamaría, 479; Juan J. Martínez, 328; José G. Escobedo, 518; Jacobo Iglesias, 3; Francisco Revilla, 167; José Martínez Ron, 420; Severo Maceda, 47; José Bastarrotecha, 263; Emilio Gil, 526; Maximino Alonso, 269; Juan Lache, 507; Zenón Quintana, 369; Dionisio Torre, 470; Ramón Gómez, 472; Luis Robledo, 570; Baldomero Gabaldón, 222; Ramón Fernández, 597; Antonio Salas, 337; Antonio Pérez, 233; José Sandoval, 193; Eusebio Díez, 496; Arsenio Lavín, 336; Víctor Gómez, 405; Antonio Lastra, 121; Felipe García, 427; Enrique Ruiz, 488; Indalecio Blanco, 118; Justo Méndez, 264; Alejandro Ghardi, 177; José Fernández, 324; Francisco Bengochea, 428; Gregorio Gorrodo, 342; Justo Trigo, 270; Teodoro Inés, 462; Gregorio Ruiz, 578.

Santiago Diego, 497; Marcelo Gómez, 410; José Hernández, 374; Aurelio Liano, 859; Antonio Isla, 271; Pablo Ordóñez, 73; Santiago San Martín, 234; Manuel Somoza, 93; Dionisio Lastra, 49; Justo León, 364; Esteban Aparicio, 538; José González, 124; Carlos Fernández, 461; Juan Fernández, 312; Juan Agüero, 352; Angel Cea, 252; Damián Alonso, 354; Ventura Celi, 67; Loreuño Monte, 7; José Ibarbuen, 110; Pío Ruiz, 508; Jacinto Armentero, 493; Ramón Herra, 140; Fernando Medina, 129; Joaquín Andía, 440; Félix Baeza, 482; Adolfo García, 308; Juan Cacedo, 50; Alfredo Salces, 243; Andrés Piedra, 553; José Diego, 40; Pedro Rodríguez, 546; Salvador Calvas; Hipólito Pereira, 492; Manuel Gómez, 53; Angel Serrano, 368.

Una Memoria
Ayer hemos recibido la Memoria leída en la junta general ordinaria de accionistas de la Sociedad Anónima para el Abastecimiento de Aguas de Santander, celebrada el día 20 del actual.
Por la lectura de dicha Memoria vemos el estado próspero de dicha Sociedad.

SECCIÓN DE NOTICIAS
R. Pelayo Gómez
MEDICO ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
Consulta de once a una, y en Campogiro de tres a cuatro.
VISITA A DOMICILIO
Méndez Sáiz, 3
Una Memoria
Ayer hemos recibido la Memoria leída en la junta general ordinaria de accionistas de la Sociedad Anónima para el Abastecimiento de Aguas de Santander, celebrada el día 20 del actual.
Por la lectura de dicha Memoria vemos el estado próspero de dicha Sociedad.

PABELLÓN NARBÓN
Sociedad continua desde las seis de la tarde.
Estreno de la preciosa película dramática de 2.000 metros, en cuatro partes, titulada: La Cruz Negra
Completarán el programa películas cómicas.
Preferencia, 0.40; general, 0.20.
Casa de Socorro
Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento:
Leonor Calderós, de 25 años, de una herida incisa en la región frontal.
Emilio Crespo, de 16 años, de una herida contusa en la región frontal.
Antonio Gutiérrez, de 15 años, de una herida incisa en el dedo pulgar derecho.
Victoriano Andrés, de 26 años, de la extracción de un cuerpo extraño del ojo derecho.
Máximo Ayala, de tres años, de una herida incisa en la región supra ciliar derecha.
Francisco Alvarez, de ocho años, de una herida contusa en los dedos medio y anular derechos.
Avelino Bolívar, de 25 años, de quemadura de segundo grado en el carrillo izquierdo.
Dolores Barrio, de nueve años, de una herida en la región vulvar.

Salón PRADERA
Sección continua desde las 5 1/2.
En vista del éxito obtenido, se proyectará de nuevo la película, en dos partes.
Demasiado rico
Butaca, 0.50; general, 0.20.
Desde las 9 1/2 sección popular.
Butaca, 0.25; general, 0.10.
Mañana El perro de Baskerville.
Observaciones meteorológicas
Temperatura al sol, a las 8 horas, 8.8; a las 16 horas, 11.3.
Idem a la sombra, 8.7 y 10.7.
Humedad relativa, 76 y 77.
Dirección del viento, O. y SO.
Fuerza del viento, muy duro y calma.
Estado del cielo, casi despejado y cubierto.
Temperatura máxima al sol, 16.3.
Temperatura máxima a la sombra, 11.7.
Temperatura mínima, 4.7.
Lluvia en mm, 9.5.
Evaporación en ídem, ídem, 1.8.

Denuncias y sucesos
Imprudencia
Estando haciendo la limpieza de una escopeta en su domicilio de la calle de Alesado Bustamante, el individuo Martín Gil, de 21 años, se le disparó, produciéndose una herida, con orificio de entrada y salida, en la mano derecha.
Multados
Lo han sido en el día de ayer por el señor alcalde, los fabricantes de pan siguientes: La Económica, Industrial Panadería, Rosendo Gómez, La Constanza, José Becedóniz, Román Solórzano y señora viuda de Soto.
La causa por que hayan sido multados, obedece a que en el repeso de pan que ayer se verificó, se decomisaron a los citados fabricantes piezas de pan con falta del peso exacto.
Al primero, ó sea La Económica, se le decomisaron 120 kilos, y a la segunda, Industrial Panadería, 24.

Accidente casero
Al circular por la calle de Marcelino S. Santuola (Martillo), la señora doña Leonor Calderón Galocha, y en el momento que pasaba por la acera de la casa número 13 de la citada calle, de una de las ventanas cayó un cristel sobre aquélla, sufriendo, debido a la impresión, un fuerte desmayo, teniendo necesidad de ser trasladada en un

coche a la Casa de Socorro, donde además de curada del accidente, lo fué igualmente de una herida incisa en la región frontal, pasando por su pie a su domicilio, en la travería de San Simón.

Los republicanos de Santander

CONVOCATORIA
El Directorio de la Federación Republicana Montañesa invita a todos los correligionarios de la capital pertenecientes a los dos partidos Radical y Unión, asistan diariamente a los sitios que a continuación se expresan, para dar principio a los trabajos electorales:
Los republicanos de los distritos primero y séptimo, se reunirán en la Casa del Pueblo, Morat, 7, 1.º
Los de los distritos segundo y quinto, en el Casino Republicano, Carbajal, 8, bajo.
Los de los distritos tercero y cuarto, en el establecimiento de Eleofredo García, Libertad, 25.
Los del sexto distrito, en el establecimiento de Jenaro Galdos, San Fernando.
Y los del distrito octavo (pueblos de Peña Castillo, Monte, San Román y Cueto), en los sitios en que los republicanos de cada uno de estos pueblos acostumbran reunirse.

Todas estas reuniones tendrán lugar todos los días a las ocho de la noche.
Este Directorio no considera necesario hacer presente a todos nuestros correligionarios de Santander la obligación en que se encuentran de favorecer, por todos los medios a su alcance, la candidatura que la Federación Republicana Montañesa presenta por esta circunscripción y las recomienda acudan todos las noches a los lugares que les correspondan por el distrito a que pertenecen.
El secretario, N. Baicigalupi.—V.º B.º: El presidente, Manuel Torre.

ESPECTÁCULOS
Salón Pradera
Sección continua desde las cinco y media.
En vista del éxito obtenido el sábado pasado, hoy se volverá a proyectar la interesante película, en dos partes, titulada Demasiado rico.
También se proyectarán las tituladas Revista Pathé, Max actor dramático, Reloj cómplice y Conversión del jugador.
Butaca, 0.50; general, 0.20.
Desde las nueve y media sección popular.
Butaca, 0.25; general, 0.10.
Mañana El perro Baskerville, proezas del detective SHERLOCK HOLMES.
Pabellón NARBÓN
Hoy, lunes, sección continua desde las seis de la tarde.
Estreno de la preciosa película dramática de 2.000 metros, en cuatro partes, titulada: La Cruz Negra.
Completarán el programa películas cómicas.
Preferencia, 0.40; general, 0.20.

BOLSA
DE MADRID
CERRERE DE LA BOLSA
Interior F 72 70 72 60
..... E 72 90 72 95
..... D 74 40 74 30
..... C 77 15 77 00
..... B 78 95 79 00
..... A 00 00 79 95
..... G y H 79 75 79 95
Amortizable 5 por 100 F 93 70 93 70
..... D 93 75 93 70
..... C 94 25 93 80
..... B 95 10 94 40
..... A 96 75 96 50
Amortizable 4 por 100 F 00 00 00 00
Banco de España 449 00 449 00
..... Hispano Americano 00 00 00 00
..... Río de la Plata 00 00 00 00
Tabacos 00 00 00 00
Nortes 00 00 00 00
Alicantes 00 00 00 00
Preferentes 00 00 35 50
Ordinarias 00 00 00 00
Obligaciones Azucarera 00 00 00 00
Cédulas Hipotecarias 94 00 93 90
Arizas 00 00 00 00
Canfranc 00 00 00 00
París 98 00 98 00
Londres 24 70 00 00
A LAS CINCO DE LA TARDE
Interior fin corriente 00 00 00 00
..... próximo 00 00 00 00
Río de la Plata fin corriente 00 00 00 00
..... próximo 00 00 00 00
C. Mexicano 00 00 00 00
Alicantes 00 00 00 00
Ordinarias 00 00 00 00
Preferentes 00 00 00 00
París 00 00 00 00
Feligueras 00 00 00 00
(Telefona recibido por el corredor don G. Tomás de Iturrigaray.)

DE BILBAO
Operaciones del día 20 de febrero
4 por 100 perpetuo interior, serie A, 79.80; B, 78.85; C, 77.90; E, 75 y H, 79.80.
5 por 100 amortizable, serie B, 95.10; serie C, 95.25.
Acciones ferroviarias Vascoas, 99.
Marítima Unión, 50.
Naveira Vascoas, 137.50.
Obligaciones del Ferrocarril Vasco Asturiano, segunda hipoteca, 84 precedente.

Advertimos a cuantos nos remiten originales para su inserción, que lo hagan a nuestra Redacción, Carbajal, 8, bajo, pues de lo contrario sufrirán retrasos lamentables.
Quedan avisados nuestros colaboradores y los que tengan que enviarnos alguna queja ó denuncia.

CIUDADANOS ¡ LEED

Las trompetas del Progreso anuncian la hora de la redención del pueblo

Ha llegado el momento de las economías, y ante tal situación, para ser dos insostenible, LA UNICA CASA que se atreve a dar la voz de ¡ALERTA! es la de EL CORTE INGLÉS, para hacer de sus grandes existencias pañerías y gorras un 50 por 100 de rebaja, como verá el que visite la Casa.

NADIE MÁS BARATO
¡VIVAN LOS MUCHOS POCOS! ¡BAJO LOS POCOS MUCHOS!

¡Visite y confíe sus encargos a esta Casa, sino está reñido con sus intereses!

EL CORTE INGLÉS I, Leatitán

HUÉSPEDES
Se admiten desde 1.75, en sitio céntrico. Informarán en esta Administración.

CONVOCATORIAS
Federación Local de Sociedades Obreras
Hoy, lunes, a las ocho y media de la noche, celebrará esta entidad su XI Congreso ordinario, con arreglo al siguiente orden del día:
1.º Constitución de la Mesa.
2.º Nombramiento de la Comisión revisora de credenciales.
3.º Idem de la revisora de cuentas.
5.º Proposiciones urgentes.
6.º Gestiones del Comité.
7.º Idem de los vocales obreros de la Junta de Reformas Sociales.
8.º Proposiciones que hayan mandado las Sociedades.
Lo que se pone en conocimiento de los delegados nombrados por las Sociedades a los efectos oportunos.—El Comité.

SOCIEDAD ANÓNIMA
PARA EL ABASTECIMIENTO DE AGUAS DE SANTANDER
AL PÚBLICO
Esta Sociedad ha trasladado sus oficinas a la calle de Castelar, número 4, entrada derecha, donde se recibirán toda clase de avisos, relacionados con el abastecimiento de agua a la población.
PARA COMER BIEN Y ECONÓMICAMENTE EN EL RESTAURANTE DE LA PRIMERA DE RIONANCA
CAFÉ Y BEBIDAS DE LAS MEJORES MARCAS Y PROCEDENCIAS
Navas de Tolosa, 5 (frente a la estación del Norte y al lado de todas estaciones)
INDALECIO SALAS Y SALAS SANTANDER
CAFÉ IMPERIAL
ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, Santander
El más cómodo y el mejor situado, con ros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero.
¡No dejéis de visitar este Establecimiento!

SE VENDE
una escalera de caracol. Informar en la calle de Isabel la Católica, número 3. Adón de vinos de Apizcueta, Santander.

EL LOUVRE
se ha trasladado a BLANCA, 3
Gran tintorería LA CENTRAL
DE LUIS EGÜI
Se limpia en seco y se tñen toda clase prendas en todos los colores.
Lutos y limpiezas en 24 horas.
Despacho central: San Francisco, 20.
SANTANDER
"LA CEPANA NUEVA"
El más puro y selecto vino de Rioja.
DEPÓSITO: RUBIO, 14
LA PERUANA BOBEGA DE VINOS FINEZ NOBLEJAS (TOLEDO)
Almacén al por mayor y menudeo.
LIBERTAD, 20.SANTANDER
Pedro González Palacios
ENSEÑANZA, 5
y en MALIÁN, Echanse de La Quebrada
Compro trapos, huesos, setos, hierros, metales viejos.
TELÉFONO, 498

CAFÉ ESPAÑOL
GRANDES ESPERTOS DIARIOS
SALÓN DE BILLARES
SERVICIO ESMERADO
RIBERA, 13.—TELÉFONO 101.—SANTANDER
Para comer bien y barato
EN LA NUEVA SUIZA
PLAZA DE LA LIBERTAD
Este Establecimiento está a cargo de un tigu cocinero del café Suiza.
Se sirven toda clase de comidas.
¡No hay quien compita en precios baratos con esta Casa! ¡No confundirse con otras su clase!

Gran Café Restaurant Royal
DE JULIAN GUTIÉRREZ
BOURSALE EN EL SARDINERO (MIRANER) SANTANDER
Teléfono n.ºs. 617 y 738
Cocina escocesa, vinos famosos, especialidad en banquetes, lunch y tea, con platos extranjeros y helados de todas clases.

El Vermouth, como el Ajenjo, contienen sustancias nocivas que producen sobre excitación y los efectos de la Reclamación con energía y mudá a pasto el Gran Aperitivo JEREZ QUIN
¿a quien tantos enfermos deben restablecimiento. Especialidad la casa

B L DOMECO
SANTANDER
IMP. DE LA REGION CANTABRA

VIAJ...
Una sal...
Pasa y co...
A bordo...
Para in...
PA...
Saldrá...
admitido...
tamente, y...
VIAL H...
"E"
Depós...
EM...
Es m...
mia, la...
gan...
conoce...
carnes...
PRI...
Eru...
SANTAN...
FÉ...
CASA FI...
Bor...
Pas...
Bilba...
Man...
Alcan...
Yllena...
Logroñ...
SANTAN...
El dis...
25 c...
típido, el...
ma...
de 1

VAPORES CORREOS FRANCESES

Viajes los más rápidos y directos

PARA HABANA Y VERACRUZ

Saldrá de Santander, el 22 de febrero, el vapor

LA CHAMPAGNE

PARA COLÓN Y ESCALAS

Saldrá de Santander, el 4 de marzo, el vapor

HAITI

admitiendo pasajeros de todas clases y carga para Venezuela, Colombia y Colón, directamente, y con trasbordo en Colón para Panamá y puertos del Pacífico.

PARA NEW-YORK

Una salida mensual de Bilbao, facilitándose en esta Agencia billetes directos de pasaje y conocimientos de carga. A bordo de todos los transatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles.

Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los señores

VIAL HIJOS—Muelle, 37, entresuelo, derecha—Teléfono n.º 58

SIDRA CHAMPAGNE

“EL GAITERO”

de la Sociedad anónima VALLE, BALLINA Y FERNÁNDEZ

VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

EMULSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA

Es un preparado especial para combatir el escorbuto, el raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.

PRECIO DEL FRASCO, 3 PESETAS.—De venta en la farmacia de su autor

Ernesto del Castillo - Lope de Vega, 1 - SANTANDER

ALMACÉN DE VINOS

BODEGAS DEL ROMERAI

FÉLIX AZPILICUETA

Isabel la Católica, n.º 3 y 5

TELÉFONO 316.—SANTANDER

VINOS TINTOS CORRIENTES

VINOS FINOS DE MESA

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio



ESCOBAR LOPEZ

Representante: DON HERMENEGILDO GARCÍA, Remedios, 3.—SANTANDER

INDALECIO CRIALES

FABRICANTE DE CHORIZOS

HARO (RIOJA)

Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

PARA INFORMES Y DETALLES EN SANTANDER

RAMÓN MÉNDEZ DEL CAMPO

FLORIDA 18, 2.º.—SANTANDER

“Unión Cantabra Industrial”

SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa

SOPA DE YERBAS, PURÉS Y TAPIOCAS

BUJÍAS ESTEÁRICAS, FINAS Y CORRIENTES

“JABÓN TIERRUCA”

Es el mejor y más puro de todos los jabones conocidos. Está patentado; se recomienda por su bondad y calidad exquisitas.

Se expende en pastillas de 500 gramos y en barras.

DEPÓSITO DE PATIAS DE LAS MEJORES PROCEDENCIAS

Calle de la Libertad - Teléfono núm. 488

SANTANDER

LA BENÉFICA

AGENCIA FUNERARIA

ANGEL RIVERA

Puerta la Sierra, núm. 4.—Teléfono 458—Servicio permanente

ANTIGUA CASA MONTADA CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS

Esta Agencia se encarga de todos los servicios completos a la conducción de cadáveres

Se reciben encargos para dentro y fuera de la población

Especialidad en arcos y féretros

AGENCIA MERCANTIL É INDUSTRIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA

Comisiones - Representaciones - Transportes

SEGUROS GENERALES

Subdirección de LA ESTRELLA: Accidentes del trabajo, Seguro individual y de Responsabilidad civil.

Subdirección de EL DIA: Seguros marítimos y de transportes.

Subdirección de THE EXCESS: Seguros de incendios, de explosiones y rayo.

MÁQUINAS DE ESCRIBIR

Se venden de varios sistemas, nuevas y de ocasión, al CONTADO y a PLAZOS.—Accesorios, cintas, etc.

REPARACIÓN DE MÁQUINAS DE ESCRIBIR

Se reparan y ajustan máquinas de escribir y aparatos de precisión. Se recambian piezas. Se compran máquinas.

PATENTES DE INVENCION - MARCAS DE FÁBRICA

GENERAL ESPARTEIRO, número 19, piso principal, teléfono núm. 734.—SANTANDER

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

EL KINETOSCOPIO

Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja

Precios muy económicos en las comidas

CALLE DE COLÓN, NÚMERO 7.—SANTANDER

LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas

PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO

Despacho central: Burgos, 5—Pídase en todas partes

Ampliaciones, fotografías inalterables, pintura al óleo, pastel y acuarela. Reproducciones y toda clase de trabajos

Talleres y oficinas: Colegiata, 5

jo fotográfico

MADRID

Placas, carteles, calendarios y artículos fotográficos para reclamo y anuncio. Casa especial en contratos comerciales para el regalo de amplia-

ciones

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL

MARCA REGISTRADA

con el número 25.435

MANUEL

Juan de Herrera, 2

RIVERO

TELÉFONO 529

SANTANDER

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION

LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO

SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Se perseguirá ante los Tribunales a los fabricantes que imitan los colores, dibujos, cierras etc., de los paquetes que alberca MANUEL RIVERO.

¡Guerra al frío!

Zamarras desde 6 pesetas

Trajes desde 7,50 pesetas

Gabanes desde 5 pesetas

Trajes patén desde 9,50 ptas.

Id. vicuñas y estambres 19,00

Id. cheviot gran moda 25,00

Americanas para hombre 3,25

Chalecos id. id. 1,75

Pantalones id. id. 2,00

Id. para niños 0,90

Camisita para niños 0,75

Id. esfiro para hombre 1,95

GABANES ROYAL PARA HOMBRId. pluma 22 ptas

Id. para niños 25,00

Id. angora 9,00

Id. pluma 13,00

Id. capiclot azules 7,50

Zamarras isabelina, mantón 11,00

Id. diagonos superior 15,00

Id. ratina y castor 20,00

SEIS MIL MODELOS EN TRAJES LANA PARA NIÑOS, DESDE SEIS PESETAS

Colosal surtido en Camisetas y Pantalones de punto inglés.—Calcetines.—Blásticos de Bayona.—Paraguas.—Corbatas.—Gorras.—Boinas.—Ligas.—Tirantes.—Pañuelos, etc., etc.

¡¡APROVECHAD LA OCASIÓN!!

TODOS LOS ARTÍCULOS CASI REGALADOS

ALMACENES LA BATALLA

4, Alvarazanes, 4, y Colón.—Teléfono 673.

REFRESCOS

INTERNACIONAL

cerveza exclusiva

SANDWICHES

La Cruz Blanca

APERITIVOS

Beccode, núm. 1.—Santander.—Tel. 430

SERVICIO A DOMICILIO

Unión Cantabra

SOCIEDAD ANÓNIMA

Gran fábrica de Gaseosas,

Jarabes y Agua de Seltz

Calle de San Fernando, número 38

SANTANDER

Talleres de maquinaria

Reparaciones de bujas y calderas.—Motores a gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Fuerza de toda clase.—Transmisiones de movimiento

MANUEL CASUSO

Calle de Tetuán, núm. 14

SANTANDER

La Cruz Blanca (S. A.)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.

Premiada con 80 medallas de oro y con el GRAN PREMIO

PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alam-

bradas y las etiquetas llevan perforada la contrasena.

FÁBRICAS EN

SANTANDER Y VALLADOLID

San Fernando, núm. 5

San Juan



COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE

PRÓXIMAS SALIDAS

Nueva línea mensual directa Bilbao-New-York.

El día 25 de FEBRERO saldrá del puerto de Bilbao, directo para New-York, en viaje rápido, el magnífico vapor correo

HUDSON

de 12.000 toneladas, que efectúa la travesía en 10 días.

Precios del pasaje a New-York

incluidos los impuestos

pesetas 345 en 2.ª clase

270 en 3.ª preferente.

180 en 3.ª ordinaria.

En combinación con los ferrocarriles americanos más rápidos, se facilitan billetes directos para Boston, Filadelfia, Montpellier, San Francisco de California, Nevada, Boise-City, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno, etc., y todas las estaciones del interior de los Estados Unidos de Norte América y Canadá.

D. L. HAYRE (Francés).—El 27 de febrero saldrá el vapor correo NIAGARA, que admite sólo pasajeros de segunda clase. Viaje a Nueva York en siete días.

Para informes, fletes y pasajes, dirigirse al consignatario autorizado y único representante de dicha Compañía en Bilbao

CARLOS DE MARURI, ESTACIÓN, 4, 1.º.—BILBAO

LA PROPICIA

Agencia de pompas fúnebres

DE CEFERINO SAN MARTÍN

Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.

PRECIOS MÓDICOS — SERVICIO PERMANENTE

Alameda Primera, número 22 — Teléfono número 481

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR

JOSÉ MATEU

JUAN DE HERRERA, 2 — SANTANDER

J. López Alonso Almacén de vinos

Vinos corrientes de todas las procedencias

ARCE BODEGA (frente al Machichaco) — SANTANDER